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A h o v á  a  ö e í l é r t h e g y  le n é z
Tűnődöm e városi 
járkáiások köze­
pette: hány eszten­
dőre lesz vájjon 
szükség ahhoz, hogy 
kerületeink súlyos 
építészeti, jellegi és 

közigazgatási ellentmondásai végül- 
ís megnyugtató harmóniában ol­
dódjanak föl? A parvenü hetyke 
biztonságával futnak széles és jó­
karbantartott ülőink rendezetlen és 
elhanyagolt városrészekbe, büszke 
bérpaloták mosolyognak gőggel, 
töpörödött, földszintes viskókra és 
szikrázó ívlámpák tőszomszédsá­
gában mindjárt ott ásít a  sötétség. 
Ha a Gellért-térről nekiered az 
utas a hatalmasan hömpölygő 
Bartók Béla-útnak s egyszuszra 
végighalad a  sín és váltócsodákkal 
bűvészíesen fölszerelt Móricz Zsig- 
mond-körtérig, ügy érzi, egy jól 
megépített nagyváros külső hatá­
rain jár. De ha balra tér és bevág 
•a végeláthatatlan ufghéryM*iitre,, 
egyszeriben úgy érzi, Hogy ami itt 
kezdődik, annak semmi köze az 
iménti nagyvároshoz. Pedig még 
mindig ugyanabban a kerületben 
jár. Hengermalom-utcáig még 
csak ̂ “elbulrdácsöl valahogy, de 
azon túl járdanélküli és sötét föld­
rész kezdődik. A Hengermalom- 
utca éis az Andcr-utca közötti 
meglehetősen nagy szakaszon egy­
általában nincs gyalogjáró, alszik 
a közvilágítás is, fűvel benőtt csa­
pásokon, sínéken, buktatókon pró­
bálkozhat tovább i

190 GYERMEK
ÉS A SÖTÉTSÉG

Amikor leesik a hó, az ittlakő 
munkások térdig süppedve igyek­
szenek hajnalonként a gyárakba — 
mondja Katona György — hó- 
mezővé változik itt minden s nem 
látni, hol kezdődik a gyalogcsapás 
s hol a kocsiút. A másik oldalon 
futó Budafoki-útón ugyanez a 
helyzet. Közvilágításunk pedig 
annyira gyenge éhben a hágj 
negyedben, hogyha esténként nem

szikráznának a kései órákig a kör­
nyező gyárak, a Meinl, a Féltén, 
a Goidberger, a Kábelgyár, a Hid- 
rogéngyár s a  többiek, akkor bíz­
vást nekimehetnénk a falnak.

Ez a Katona György egyébként 
az Andor-űti teíeplakások felügye­
lője. Köpcös, vállas, határozott 
emberke. S ahogy informál, ott 
áh mellette Debreceni István, a 
tömbmegbízott is.

— S néhány szót — teszi hozzá
— had említsek még a saját körül­
ményeinkről. Ezen az Anöor-utcai i 
telepen mintegy négyszázan lak­
nak & köztük százkilencven a gyer­
mek. Minden lakás egyszobás: egy 
szoba és semmi több. Némelyik 
szobákon tizen is laknák. Fáskam- 
ránk nincs, öld fát vesz, íölstó- 
szol ja ebben az egy szobában. Víz­
vezetékeink rosszak, mosőkonyhánk 
nincs. Este nem világítják az 
utcánkat, ami különösen a gyer­
mekek miatt veszélyes, mert a 
telepet Kelenföld sínéi szántják 
kereszíül-kasul. x

Ha kimegyek az ÁndOr-utcára, 
kárt#volságnyira Albertfalva fé­
nyeit látom. Albertfalva világítása 
sokkal jobb, mint a XI. kerületé.

— Ez az egyetlen fővárosi kerü­
let, amelynek saját kiadású újságja 
van: a „Gyár és otthon“ s ©mely­
nek elöljáróságán rendszeresen' 
összegyűlnek a  gyámegyed lakói 
színvonalas ktilxürelőadásokra —■ 
közli a Bartók Béla-úton lakó 
Ho'tvöXh László — s ebben a kerü­
letben működik az úgynevezett 
„vonagló szekta“ fősámánnal és 
fanatikus hívekkel. Érdemes volna 
egyszer meglátogatni Őket

A közlekedés viszont jó, a 10-es 
autóbusz egy-kettőre visszarepít 
innen a kivilágított Móricz-kör- 
térre, De ha most balra indulok, 
a Szent Imre herceg-útjára, né- 
hányszáz lépés után ismét bele­
szaladok a  Fadrusz-utca és EdÖ- 
íhér-utca közötti zűrzavaros ingo­
ványba. Félig feltöltött mocsaras 
rész sötétlik itt a  pompás bérpalo­
ták között.

A LENKE-TÉR FELÉ

az öreg pincér s ütemes, szórako­
zott mozdulattal odacsap kettőt áz 
asztalra „hangerli javai'4 —, 1921 
óta dolgozom itt, nagy mulatságok 
színhelye volt Valaha az Avar, 
most meg a csend honol falai kö­
zött. Pedig hát itt játszik a híres 
Csorba Gyuszi is és az ő bandája, 
dehát csöndes az Avar, a zene kit 
zavar? Tegnap kilencven fillér 
volt a lózungom,..

KiTETTÉK

A HOLTTESTET.

— Est a  mocsaras területet nem- 
régrégifeen kezdték feltölteni —* 
mondja Morcsmyi Jenő fcőröndösf- 
mester az Edömér-utca 2-ből —, 
aztán abbamaradt a munka. Ali­
kor© por kerekedett itt, hogy a 
környező házakban fuldokoltak az 
emberek. Az a nagy baj, hogy itt 
szemben, a  feneketlen Téglaházi- 
tó körül, veszedelmesen elszapo­
rodtak a patkányok és beszivárog­
tak a házakba.

Araszra innen a gyönyörűen ki­
épített, jól megvilágított Lenka- 
tér. Az ellentmondás. Visszafelé 
zúg a 7-es autóbusz, a Gellert-tér­
re. A híd innenső oldalán megáll, 
a túloldalon a 8-as megállója, 
amely megkerüli a Gellérthegyet, 
a Kis-Gellérthegyet s kiszalad 
egész a Farkasréti-köztemetőig. A 
Gellérthegynek ezidőszerint nincs 
semmiféle közlekedési kapcsolata 
a várossal, a hegy felső részei: 
Kelenhegyi-út, Máiiyokl-űt Som- 
lyói-űt csak gyalogosan közelíthető 
meg. Kaszaiad a busz a Hegyaljai- 
útra, ott, ahol fordul, a könyöknél, 
leszállók a kocsiról, öreg este van 
már, bágyadt fényekkel világít az 
ősrégi Avar lámpása. Elindulok 
a bejárat felé, hátammögőtt a ha­
lott Tabán, körülöttem sáncaién! 
utcácskák: itt búsul az esti csönd­
ben a XI. kerület romantikája.

— Bizony, kérem, nagyon ko­
ránfekvő lett ez a vidék —- mondja

Ahogy mondja, már érkezik is 
Csorba Gyuszi, a kályha mellé áll, 
megdörzsöli a kezét, aztán álla alá 
illeszti a hegedűjét és rázendít: 
„Kitették a holttetet az ud­
varra ..

A gellérthegyi tájak elcsende­
sültek, igén. Legalább így estetájt. 
Kollégiumok vidéke lett, itt áll a 
hegyen a Cmkonay-koliégium, ar­
rébb a Kossuth a Vásárhelyi mér­
nök-kollégiumok, a Somlyói-útra pe­
dig egy orvos-kollégium költözik 
nemsokára,

— Komoly lett a táj — mondja 
mosolyogva Andorgó Gyula, a 
Csokonay-kollégium vezetője —, a 
Gellérthegyet megszállták a diá­
kok. Italgondjaink azonban ne­
künk is vannak, az OMTK ugyanis 
nem tudja ideszállítani a meredek 
hegyi úton a tejet, mi baktatunk 
le érte a Gellért-térre.

Kapaszkodom fölfelé a hegyre 
m  esti sötétben, egész a  Citadel­
láig, eddig, a romantikus vén be- 
tyérig, amely komor sráklaerőöűt- 
ményt játszott világéletében s 
büszkén viselte a körötte sétálók 
merengő pillantásait, akárba nagy 
csaták tanúja lett volna, pedig 
bizony mindig csak — katonai rak­
tár volt, annak is épült S addig 
viselte e jellegét, míg csakugyan 
nagy csaták tanúja lett s fölvon­
tatták homlokzatára az ágyút.

Nézem innen a várost, _ gyöngy- 
soros fényeit, föllobbanó szikráit..

Alszik és álmodik.,, J


